

# Protokoll

## 12. (21-25) Gemeinderatssitzung des Einwohnergemeinderates Flumenthal

vom Montag, 23. Mai 2022, 19.30 Uhr  
im Gemeindesaal Flumenthal

### **Kurzfassung zur Veröffentlichung im Internet** **(P.12 (21-25) kurzfass)**

---

**Vorsitz:** Christoph Heiniger, Gemeindepräsident

**Anwesend:** Nathalie Stampfli  
Andreas Tanner  
Gaby Schneeberger  
Markus Zubler

**Protokoll:** Jacqueline Fuchs, Gemeindeschreiberin

---

#### Traktandenliste

1. Begrüssung, Eintreten auf Traktandenliste C. Heiniger  
. Diskussion, Beschluss
2. Protokoll C. Heiniger  
. GR-Sitzung vom 09.05.2022  
. Diskussion, Genehmigung
3. Legislaturziele des Gemeinderates (2021-2025) C. Heiniger/Ressortchefs  
. Vorschläge, Besprechung, Definition der neuen Legislaturziele  
. Orientierung, Diskussion, Beschluss
- 4\*. Bereinigung Grundeigentum i.S. naturnahes Ufer C. Heiniger  
. Besprechung Anträge zuhanden der Amtschreiberei  
. Orientierung, Diskussion, Beschluss
5. Neues Leistungsumfeld Gmd: Budget- und Schuldenberatung C. Heiniger  
. Antrag des Ressortchefs Verwaltung  
. Orientierung, Diskussion, Beschluss
6. Sanierung Aare-Geschiebe G. Schneeberger/C. Heiniger  
. Antrag der Alpiq/Nutzung der Kieswerkstrasse  
. Orientierung, Diskussion, Beschluss
7. Krieg in der Ukraine C. Heiniger  
. Aktuelle Informationen  
. Orientierung, Diskussion, Beschluss
8. Mitteilungen / laufender Posteingang C. Heiniger  
. Kenntnissnahme, Auftragserteilung

9. Berichte der Ressortchefs Alle  
· Information, Kenntnisnahme, allenfalls Beschlüsse
10. Verschiedenes  
· Ausflug / Event des Gemeinderates N. Stampfli  
· Information, Diskussion, Beschluss Alle

1. **Begrüssung, Eintreten auf Traktandenliste**  
· **Diskussion, Beschluss**

Christoph Heiniger begrüsst zu der heutigen Sitzung.

Die Einladung wurde, zusammen mit den Unterlagen zu den Traktanden, am 18. Mai 2022 verschickt.

Die Traktandenliste wird genehmigt und das Eintreten beschlossen.

2. **Protokoll**  
· **GR-Sitzung vom 09.05.2022**  
· **Diskussion, Genehmigung**

Protokoll der GR-Sitzung vom 09.05.2022

Seite 23: A. Tanner: Neu sollte es wie folgt heissen:

Was der Kanton an die anfallenden Kosten bezahlt ist noch unklar.

Das Protokoll wird mit der vorstehenden Anpassung genehmigt und verdankt.

3. **Legislaturziele des Gemeinderates (2021-2025)**  
· Vorschläge, Besprechung, Definition der neuen Legislaturziele  
· Orientierung, Diskussion, Beschluss

Einleitung

Christoph Heiniger: Die entsprechenden Ziele sollen in den Kommissionen ausgearbeitet werden.

Heute geht es darum, den aktuellen Stand der Ziele von den Ressortchefs zu erfahren.

Verwaltung/Personal:

Bezüglich Personalplanung gibt es eine kleine Änderung bei der Formulierung:

Das Ziel wird eine rechtzeitige Initiierung und Umsetzung von Pensen und Personalplanung sowie eine optimale Besetzung in der Verwaltung sein.

Mensch&Kultur:

Im Bereich Mensch&Kultur gibt es keine Kommission mehr.

Die Jugendkommission konnte noch nicht nach den Zielen gefragt werden. Dies wird aber an der nächsten JUKO-Sitzung ein Thema sein.

Ein Ziel zum Thema «Attraktive Gemeinde» könnte sein:

Die Situation nach Corona in Sachen soziale Kontakte wieder zu verbessern. Den Dorfgeist zu fördern und auch die Neuzuzüger in die Gemeinde einzubinden und immer ein offenes Ohr für alle Anliegen, Anregungen, Ideen und Sorgen zu haben.

#### Öffentliche Sicherheit:

Es gibt keine Änderungen zu den Zielen aus der vorderen Legislatur.

#### Finanzen:

Hier auch, wurde mit der Finanzkommission besprochen und man ist auf die gleichen Ziele gekommen, wie in der vorderen Legislatur.

#### Bau/Werke:

Es gilt die Ortsplanung seitens der Gemeinde bis Ende der Legislatur 2021-2025 abzuschliessen.

Das Sicherheitskonzept anzupassen und umzusetzen.

Eine Planung über den energietechnischen Unterhalt der Liegenschaften im Besitze der EG soll erarbeitet werden. Auch bezüglich der Werke soll die Mehrjahresplanung aktualisiert werden.

Christoph Heiniger: Die Abstimmung zwischen der Bau- und Werkkommission und der Finanzkommission muss erfolgen, das ist sehr wichtig.

Gaby Schneeberger wird die mit der BWK besprochenen Ziele dem Gemeindepräsidenten und J. Fuchs zustellen.

#### Umwelt, Energie & Entsorgung:

Energie und Entsorgung, folgende Punkte wurden in der Kommission angesprochen:

- . Sicherstellung der Entsorgungsstandorte.
- . Lichtverschmutzung bei der JVA (darauf haben wir keinen Einfluss)
- . Energiesparmassnahmen prüfen

Christoph Heiniger: Effizienter Energieeinsatz sicherstellen.

Natur und Umwelt:

- . Bevölkerung, Gewerbe und Landwirtschaft abstimmen und alle Anspruchsgruppen berücksichtigen.

Christoph Heiniger wird entsprechend der Diskussion die Ziele formulieren.

#### Bildung

Flumenthal soll ein attraktiver Bildungsstandort bleiben.

In unserer Gemeinde sollten weiterhin die Tagesschule und die 1.-6 Klasse geführt werden.

#### Weiteres Vorgehen

GP formuliert die Ziele aus und traktandiert sie auf für die GR-Sitzung vom 27.06.2022 nochmals.

#### **4\*. Bereinigung Grundeigentum i.S. naturnahes Aareufer**

- . Besprechung Anträge zu Händen der Amtschreiberei
- . Orientierung, Diskussion, Beschluss

#### Einleitung

Christoph Heiniger: Dieses Traktandum ist nicht öffentlich. Dies um die Persönlichkeitsrechte von einzelnen Personen in der Gemeinde zu schützen.

Hier handelt es sich um ein altes Geschäft, welches nicht unbedingt darauf zurückgeführt werden kann, weil die Einwohnergemeinde Flumenthal nichts unternommen hat. Die Amtschreiberei Region Solothurn ist zur Zeit überlastet.

Es geht also darum, dass im Rahmen vom «Naturnahen Aareufer» einzelne Vereinbarungen bzw. Verträge mit Landeigentümern gemacht wurden und diese noch formell umzusetzen sind

Beim Abtausch von div. Flächen sind die eingetragenen Dienstbarkeiten neu zu regeln und entsprechend im Grundbuch einzutragen.

Der Gemeinderat hat in der Legislatur vom 2017-2021 zu den damals im Entwurf vorgelegenen Vertragswerken ja gesagt.

Das Geschäft wird heute nochmals behandelt, damit man der Amtschreiberei Region Solothurn ein aktueller Protokollauszug zukommen lassen kann.

Was nicht bekannt ist, ist ob der ehemalige Bau- und Werkkommissionspräsident, die Neuerung mit den betreffenden Personen vorbesprochen hat.

Eingehende Detaildiskussion

#### Beschlussfassung

Dem Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig zugestimmt.

Die Anpassung betr. der AEK – neu BKW wird noch verlangt.

#### Weiteres Vorgehen

- . Gespräch mit Betroffenen – Bausekretariat G. Schneeberger
- . J. Fuchs erstellt den entsprechenden Protokollauszug und sendet ihn der Amtschreiberei.

**5. Neues Leistungsfeld Gmd: Budget und Schuldenberatung**

- . **Antrag des Ressortchefs Verwaltung**
- . **Orientierung, Diskussion, Beschluss**

Einleitung

Am 31.08.2021 wurde die Änderung des Sozialgesetzes im Kanton Solothurn beschlossen und damit den Bereich Budget- und Schuldenberatung den Gemeinden überlassen.

Die Uebergangsfrist dauert bis am 01.01.2023. Somit haben wir Zeit uns in das Leistungsfeld einzuarbeiten und nach einer Lösung zu suchen.

Unser Gemeindepräsident und Markus Zubler wünschten sich zwar eine gemeinsame Lösung für den ganzen Unterleberberg. Die anderen Gemeinden sehen das aber anders.

Die erste Leistungsvereinbarung hat die Gemeinde Balm b. Günsberg unterzeichnet.

Christoph Heiniger ist der Meinung, dass wir die Aufgabe nicht als Gemeinde übernehmen sollten und somit den Abschluss einer Leistungsvereinbarung Budget- und Schuldenberatung Aargau-Solothurn ohne Kostenbeteiligung für den Klienten (zu CHF 1.10/Einwohner) zu unterzeichnen.

Eingehende Detaildiskussion

Beschlussfassung

Antrag des Gemeindepräsidenten:

Der Gemeinderat soll entscheiden, für welches Modell er sich im neunten Leistungsfeld Budget- und Schuldenberatung entscheidet. Der Schreibende favorisiert das Modell:

- Abschluss einer Leistungsvereinbarung mit der Budget- und Schuldenberatung Aargau–Solothurn (direkt) ohne Kostenbeteiligung für die Klienten (zu 1.10 Fr./Einwohner/in)

Dem vorliegenden Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig zugestimmt.

Weiteres Vorgehen

- . Rücksprache mit der Budget- und Schuldenberatung, Leistungsvereinbarung erstellen und unterzeichnen. Christoph Heiniger wird sich mit Frau Obrist in Verbindung setzen.

**6. Sanierung Aare-Geschiebe**

- . **Antrag der Alpiq/Nutzung der Kieswerkstrasse**
- . **Orientierung, Diskussion, Beschluss**

Es liegen uns diverse Unterlagen vor

Es geht um rund 5000 m<sup>3</sup> Kies, das transportiert werden muss. Das würde also heissen, dass es rund 350 Lastwagen-Füllungen geben wird.

Das Kies soll über die Kieswerkstrasse transportiert werden. Es handelt sich um eine Gemeindestrasse.

Das entsprechende Gesuch zur Bewilligung wurde uns kurz nach der Begehung vom 13.05.2022 von der Alpiq Hydro AG zugestellt.

Christoph Heiniger ist es wichtig, auf Augenhöhe zu diskutieren und entsprechend auch die Möglichkeit als Gemeinde zu erhalten, Einfluss zu nehmen und Auflagen zu machen.

Der entsprechende Vorschlag bzw. Antrag liegt vor.

#### Eingehende Detaildiskussion

#### Beschlussfassung

Dem Antrag vom 18.05.2022 wird, mit entsprechenden Auflagen, einstimmig zugestimmt.

#### Weiteres Vorgehen

- . Antwort des Gemeinderates per E-Mail an die Alpiq Hydro AG mit Kopie an Kanton durch den Gemeindepräsidenten.

### **7. Krieg in der Ukraine**

- . **Aktuelle Informationen**
- . **Orientierung, Diskussion, Beschluss**

#### Einleitung

Die ukrainische Familie die privat aufgenommen wurde, hatte eine Aufenthaltsverfügung für den Kanton Bern.

Inzwischen wurde ein Gesuch um einen Kantonswechsel gestellt, welcher bewilligt wurde.

Die Familie darf sich nun im Kanton Solothurn aufhalten.

Gemäss RRB, werden der Gemeinde Flumenthal keine Personen zugeteilt (BAZ). Wir möchten die Familie nicht wegweisen, aber auch keine Kosten übernehmen, so wie es im RRB geregelt wurde.

### **7. Mitteilungen**

- . Christoph Heiniger wurde am 20.05.2022 vom AVT Kanton Solothurn, kontaktiert. Es ging um das weitere Vorgehen in Bezug auf den provisorischen Kreisel.

Das Baugesuch wird noch vor den Sommerferien erstellt.

Ziel ist es im September/Oktober die Arbeiten durchzuführen.

Die Frage der Beleuchtung vom Kreisel ist noch offen.

Die Gestaltung auf dem Kreisel war Thema. Der Gemeinderat ist der Ansicht, dass es eine Grünfläche geben soll.

Christoph Heiniger wird das AVT entsprechend orientieren.

- . Das Protokoll der eidgenössischen Volksabstimmung vom 15.05.2022 liegt vor. Die Abstimmungsergebnisse überraschen immer wieder.
- . Die Einladung für die Gesellschafterversammlung von der GA Weissenstein am 15.06.2022 geht an Gaby Schneeberger. Sie wird den Gemeinderat vertreten.
- . Kurzprotokoll Meldewesen: Es waren am 10.05.2022: 1014 Einwohner.
- . Gemeindestatistik vom Amt für Wirtschaft und Arbeit vom April 2022:

Erwerbstätige:	596 Personen
Stellensuchende	18 Personen 3.02 %
Arbeitslose:	16 Personen 2.68 %
- . Die Einladung zum HESO-Forum vom 29.06.2022 geht an Markus Zubler.
- . Kurzprotokoll Meldewesen: 1014 Einwohner.
- . Die Einladung zur Generalversammlung der KEBAG AG für den 09.06.2022 geht an Markus Zubler.

## **8. Berichte der Ressortchefs**

### Umwelt & Energie / Senioren / Gaby Schneeberger

Die U&E hat sich zu einer Sitzung getroffen:

Offenbar gibt es viele Reklamationen aus der Bevölkerung; die Kehrichtabfuhr läuft nicht ganz so wie sie sollte. Teilweise wird der Abfall nicht mitgenommen und die geleerten Container ungünstig (Strasse) zurückgestellt.

Weiter ist das Parkieren innerhalb der gelben Zone bei der Chäsi wieder Thema.

Es wird ein Gespräch dazu stattfinden.

Der Seniorenausflug 2022 findet am 24.05.2022 statt. Es haben sich 50 Personen angemeldet. Begleitet werden sie von 6 Betreuern.

### Bau- und Werk / Andreas Tanner

Gaby Schneeberger: Die Baukonferenz vom 16.05.2022 war äusserst interessant. Seitens der BWK haben David Röthlisberger, Thomas Stampfli, Daniel Buri und Gaby Schneeberger teilgenommen.

Beim neuen Kindergarten wurden die Fenster im Pavillon und die Treppe im Baugesuch nicht erwähnt. Es wird nun ein angepasstes Baugesuch inkl. Plänen erstellt.

#### Mensch&Kultur / Nathalie Stampfli

Der Flyer zur Anmeldung für offene Gärten wurde verteilt. Es gab 7 Rückmeldungen. Die Liste der Daten und Teilnehmer werden ebenfalls in einem Flyer festgehalten.

Es wäre schön, wenn sich die Gemeinderäte auch zeigen würden.

Am 10.06.2022 findet der Anlass – Weil jede Sekunde zählt – im Gemeindesaal statt. Der MSV-Aare-Nord-Süd wird folgende Themen aufnehmen:

- . Stabile Seitenlage, Herzmassage, Defibrillator bedienen und Alarmierung.

Seitens Lifetec werden 2 Personen dabei sein, die sich dem Thema Defibrillator annehmen.

Dominique Alder und Nathalie Stampfli nahmen an der Delegiertenversammlung der GSU teil. Aufgrund von unentschuldigtem Vertretern aus den Gemeinden war die Versammlung zuerst nicht beschlussfähig.

Die Anträge sind alle einstimmig gutgeheissen worden.

Nathalie Stampfli hat auch an der Delegiertenversammlung von SDMUL teilgenommen. Diese Versammlung hat nicht so lange gedauert. Es wurden neue Vorstandsmitglieder gewählt.

Die Unterlagen von SDMUL (Rechnung etc.) werden in die Zirkulationsmappe gelegt.

Frau König, Asylbetreuerin bei SDMUL, hat über den Ukrainekrieg und deren Folgen im Flüchtlingsbereich orientiert.

Es wurden die Probleme mit den Privatunterbringungen aufgezeigt. Das sind die Fälle die aus dem «Radar» fallen.

#### Verwaltung/Bildung/Gemeindepräsidium/Christoph Heiniger

Der Entwurf von der aktuellen Ausgabe der flumenthalnews liegt dem GP vor.

Am 30.06.2022 um 18.30 Uhr findet eine Info-Veranstaltung der SWISSGRID statt. Thema ist:

Neubau Höchstspannungsleitung zwischen Flumenthal und Froloo

Christoph Heiniger hat sich angemeldet.



Öffentliche Sicherheit und Finanzen / Markus Zubler

10.05. Inertstoffdeponie Begehung hat stattgefunden.

In und um die Deponie herum läuft alles rund. Es ist unglaublich, was bezüglich der Natur und dem Umweltschutz, für ein Aufwand getrieben wird.

16.05. Schlussbesprechung mit der Revisionsstelle – Rechnung 2021

Der Bericht der Rechnungsprüfung fiel gut aus.

17.05. fand die ordentliche Generalversammlung der Seilbahn Weissenstein AG statt.

Markus Zubler hat den Gemeinderat vertreten.

Markus Zubler erkundigt sich, ob wir die 100 Aktien der Seilbahn Weissenstein AG überhaupt noch brauchen?

Diese Frage soll ein Traktandum für die Finanzkommission sein.

18.05.2022 fand eine Fiko-Sitzung zum Thema IKS (Internes Kontrollsystem) statt. Die neue Fiko ist sehr aktiv und wird demnächst einen Antrag z.Hd. vom Gemeinderat einreichen.

Wir müssen bis spätestens im Oktober 2022 entscheiden, ob wir am 01.01.2023 bereit sind oder nicht.

Die Projektleitung hat Frau Astrid Stöhr übernommen.

**9. Verschiedenes**

- . Ausflug, Event des Gemeinderates
- . Information, Kenntnissnahme, allenfalls Beschlüsse

Schulschlussfeier Flumenthal

Nathalie Stampfli: Am 04.07.2022 findet der Schulschluss in Flumenthal statt. Es werden Flyer verschickt. Geladene Gäste wird es keine mehr geben.

Ausflug, Event des Gemeinderates

Nathalie Stampfli unterbreitet dem Gemeinderat vier Vorschläge.

Der Gemeinderat entscheidet sich für ein gemeinsames Nachtessen  
Markus Zubler schlägt vor, dass wir vor dem Essen noch eine Besichtigung der KEBAG Baustelle machen. Dieser Vorschlag stösst auf Begeisterung.

Die Ersatzmitglieder vom GR und Jacqueline Fuchs sind auch eingeladen.

12. Sitzung vom 23.05.2022

Entschuldigung für die Gemeindeversammlung vom 08.06.2022: Andy Tanner hat gleichzeitig Begleitgruppensitzung.

**Schluss der Sitzung:** 22.00 h  
**Nächste GR-Sitzung:**

**Der Gemeindepräsident:** **Die Gemeindegeschreiberin:**

**Christoph Heiniger** **Jacqueline Fuchs**

Flumenthal, 01.06.2022 jfu